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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

 Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
ustawienia słupków prowadzących z umieszczonymi znakami kilometrowymi i hektometrowymi oraz 
numerem drogi w ramach rozbudowy drogi wojewódzkiej nr 242 odc. Morakowo – Morakówko – budowa 
ścieżki pieszo – rowerowej. 

1.2. Zakres stosowania SST 

 Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 
realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z ustawianiem 
wzdłuż drogi urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego do oznaczania pasa drogowego i obejmują: 

 
• Wykonanie słupków prowadzących U-1a/b wraz z zakupem dowozem i wbudowaniem, wyposażone 

w elementy odblaskowe koloru niebieskiego "Wilcze oczy" 
• Wykonanie słupków prowadzących U-2 wraz z zakupem, dowozem i wbudowaniem 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Słupek prowadzący U-1a – urządzenie bezpieczeństwa ruchu drogowego, służące do optycznego 
prowadzenia ruchu, mające na celu ułatwienie kierującym, szczególnie w porze nocnej i w trudnych 
warunkach atmosferycznych, orientacji co do szerokości drogi, jej przebiegu w planie oraz na łukach 
poziomych. 

1.4.2. Słupek prowadzący U-1b - urządzenie bezpieczeństwa ruchu drogowego, służące do optycznego 
prowadzenia ruchu, o podobnej funkcji jak słupek U-1a, umieszczane na barierze ochronnej i trwale z nią 
połączone. 

1.4.3. Znak kilometrowy (U-7) - urządzenie bezpieczeństwa ruchu drogowego stosowane w celu oznaczenia 
przebiegu drogi i wskazania jej kilometrażu narastająco od początku do końca drogi. 

1.4.4. Znak hektometrowy (U-8) - urządzenie bezpieczeństwa ruchu drogowego stosowane w celu uściślenia 
przebiegu drogi i wskazania kolejnych hektometrów narastająco od początku do końca danego kilometra 
drogi. 

1.4.5. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami podanymi w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w SST DM-00.00.00 
„Wymagania ogólne” 

2.2. Słupki prowadzące U-1a i U-1b 

Słupek prowadzący, w przekroju poprzecznym, powinien mieć kształt trapezu. Dopuszcza się również 
stosowanie innych kształtów przekroju poprzecznego jak wypukłe, dwuwypukłe i płaskie. Słupek powinien 
być wyposażony w elementy odblaskowe. Powinny one być barwy czerwonej, od kierunku jazdy i białej na 
odwrotnej stronie. 

Wysokość słupka prowadzącego powinna wynosić: 
- 150 cm dla słupka U-1a umocowanego w gruncie , 
- 100 cm dla słupka U-1a przymocowanego na powierzchni pobocza, 
- 40 cm dla słupka U-1b umieszczonego nad barierą ochronną. 

Słupek prowadzący U-1a powinien posiadać w dolnej części odpowiedni zaczep lub przetyczkę 
utrudniającą usunięcie słupka z gruntu. 

Słupek U-1b powinien być wyposażony w element mocujący do bariery ochronnej wykonany z blachy 
stalowej ocynkowanej lub innego materiału zapewniającego trwałe i bezpieczne połączenie z barierą. 

Kształt i wymiary słupka i jego elementów powinny być zgodne z załącznikiem 4 do rozporządzenia 
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Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 roku. 
Na korpusie słupka prowadzącego typu U-1a i U-1b, w zależności od hektometra w którym jest 

ustawiony słupek, mogą być umieszczane dodatkowe elementy jak: numer drogi, kilometr drogi, kolejny 
hektometr i symbole np. symbol słuchawki telefonicznej. Elementy te w postaci tła i cyfr lub symboli 
wykonane mogą być z odpowiednich folii lub naniesione inną techniką. 

Słupki prowadzące powinny posiadać aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną jednostkę i 
deklarację zgodności z nią. 

Zaleca się, aby słupek w swojej charakterystyce technicznej miał określone przez producenta 
właściwości kolizyjne tzn. sposób zachowania się słupka w czasie najechania samochodu na słupek, np. 
słupek samopionujący, trwale odkształcalny. łamliwy. 

2.2.1 Rodzaje materiałów na słupki prowadzące 
Do wykonania słupków prowadzących i ich oznakowania wykorzystuje się następujące materiały: 
- tworzywa sztuczne takie jak polietylen (PE), polichlorek winylu (PCV), (ozn. wg PN-EN ISO 1043 -

1:2004, kopolimery itp. 
- blachę stalową ocynkowaną na elementy mocujące słupek do bariery ochronnej, wg PN-EN 

10327:2006. 
- tworzywa sztuczne, najczęściej polimetakrylan metylu (PMMA), na elementy odblaskowe barwy białej i 

czerwonej, mocowane na korpusie słupka. 
- folie odblaskowe barwy białej i czerwonej stosowane jako elementy odblaskowe, do naklejania w 

formie pasków na korpusie słupka. 
- folie odblaskowe barwy czerwonej i żółtej stosowane w przypadku naklejania na korpusie słupka 

numeru drogi. 
- folie barwy czarnej do naklejania symboli i cyfr na korpusie słupka. 
- farby stosowane zamiennie do nanoszenia symboli na korpus słupka. 

2.2.2 Słupki prowadzące z tworzyw sztucznych 
Słupki prowadzące mogą być wykonywane z tworzyw sztucznych wg pkt. 2.2.1 

Korpus słupka powinien być barwy białej bez smug i przebarwień. Pas górnej części słupka na którym 
umieszcza się elementy odblaskowe powinien być barwy czerwonej. 

Słupek prowadzący U-1a powinien zapewniać stabilne umocowanie go w podłożu. Słupek U-1a 
przeznaczony do mocowania w gruncie, powinien mieć w dolnej części otwór do umieszczenia przetyczki o 
średnicy 15 do 20 mm i długości od 200 do 300 mm, utrudniający wyciągnięcie słupka z gruntu. 

Słupek typu U-1a przeznaczony do mocowania go na powierzchni pobocza powinien mieć odpowiednią 
konstrukcję mocującą słupek, zaproponowaną przez producenta i zaakceptowaną przez Inżyniera. 
 Słupek typu U-1b powinien umożliwiać trwałe umocowanie go na barierze ochronnej. 
Dopuszcza się następujące tolerancje wymiarów słupka prowadzącego z tworzyw sztucznych: 

- przekrój poprzeczny – tolerancja ± 1,0 mm, 
- grubość ścianki od 3 do 5 mm – tolerancja ± 0,5 mm 
Słupki prowadzące na czas składowania i transportu powinny być zabezpieczone przez owinięcie folią 

polietylenową lub w inny sposób. Składowane powinny być w pozycji poziomej na płaskim i równym podłożu 
w przygotowanych boksach. Wysokość składowania nie powinna przekraczać 2 m. Zaleca się 
przechowywać słupki pod zadaszeniem w celu utrzymania ich w czystości. 

2.2.3 Elementy odblaskowe słupków prowadzących 
Widzialność słupka prowadzącego w nocy zapewniają elementy odblaskowe umieszczane na korpusie 

słupka. Powinny one być barwy czerwonej od kierunku najazdu i białej na odwrotnej stronie. 
Odblaskowość takich elementów powinna być zgodna z wymaganiami podanymi w załączniku 1 do 

rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003r. oraz wymaganiami właściwej aprobaty 
technicznej. 

Elementy odblaskowe wykonywane mogą być w postaci elementów pryzmatycznych z polimetakrylanu 
metylu (PMMA) lub innego tworzywa sztucznego, mocowanych do korpusu słupka za pomocą nitów lub w 
postaci pasków z folii odblaskowej naklejanej na korpus słupka. Wymiary i kształt tych elementów powinny 
być zgodne z załącznikiem 4 do rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. 

Folie powinny posiadać aprobaty techniczne wydane przez uprawnione jednostki oraz deklaracje 
zgodności z nimi. 

2.3. Znaki kilometrowe i hektometrowe 

Znaki typu U-7 i U-8 mają postać cyfry umieszczanej na słupku prowadzącym. Znak hektometrowy U-8 
umieszcza się poniżej znaku kilometrowego drogi. Znak kilometrowy i hektometrowy powinny być barwy 
czarnej. 

Mogą być zrobione z folii naklejanej na korpus słupka prowadzącego, lub wykonany inną techniką np. 
malarską 
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2.4. Folia 

Do wyrobu cyfr znaku kilometrowego i hektometrowego stosowana jest folia barwy czarnej, a numeru 
drogi folia barwy czerwonek Powinna ona charakteryzować się trwałością i dobrą zdolnością przyklejania do 
powierzchni słupka. 

Powinna posiadać aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną jednostkę i deklarację zgodności z 
nią. 

Folia i przygotowane z niej znaki powinny być składowane w suchych pomieszczeniach, w warunkach 
zabezpieczających je przed uszkodzeniem i zabrudzeniem. Na czas składowania i transportu, powinny być 
zabezpieczone przez owinięcie folią polietylenową lub w inny sposób. 

2.5. Farby 

Do nanoszenia symboli i cyfr mogą być również stosowane farby i lakiery różnych typów, 
zaakceptowane przez Inżyniera. Farba powinna spełniać warunki dobrej przyczepności do podłoża. Powinna 
posiadać certyfikaty zgodności z normami i świadectwa dopuszczenia do stosowania. Powstała powłoka 
malarska powinna być odporna na warunki atmosferyczne i uszkodzenia mechaniczne. 

Farby należy składować w pomieszczeniach suchych, zadaszonych, w warunkach zabezpieczających 
je przed uszkodzeniem opakowań, zabrudzeniem i przemieszaniem. 

3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

3.2. Sprzęt do ustawiania słupków prowadzących 

Wykonawca przystępujący do ustawiania słupków prowadzących powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu, w zależności od sposobu mocowania słupków: 

- szpadli, 
- wiertnic do wykonywania dołów pod słupki, 
- sprzętem do zagęszczania gruntu 
- drobnego sprzętu pomocniczego do montażu, 
- sprzętu do załadunku i wyładunku słupków, 
- małych betoniarek przewoźnych. 

4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

4.2. Transport materiałów 

Transport słupków może być dokonany dowolnym środkiem transportu, w sposób zabezpieczający je 
przed uszkodzeniem. 

Inne elementy, np mocujące wykonane z metali należy przewozić w warunkach zabezpieczających je 
przed korozją i uszkodzeniami mechanicznymi. 

Drobne materiały jak folie samoprzylepne, elementy odblaskowe, należy przewozić w warunkach 
zabezpieczających je przed uszkodzeniem. 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 5.2. Szczegółowe wymagania dotyczące wykonania robót. 

Wykonanie liniowych prac pomiarowych wzdłuż osi drogi z nawiązaniem do stałych punktów 
referencyjnych wskazanych przez Zamawiającego, celem dokładnego określenia miejsca  lokalizacji słupków 
prowadzących. 

Słupki prowadzące umieszcza się po obu stronach drogi w odległości 1,0m od krawędzi jezdni, pobocza 
utwardzonego, pasa awaryjnego. Dopuszcza się zmniejszenie tej odległości jeżeli jest to konieczne ze 
względu na warunki lokalne, jednak nie mniej niż 0,5m od krawędzi. Zmniejszenie odległości winno być 
zaakceptowane przez Zamawiającego. 

5.3. Ustawienie słupków 

Wykopy pod słupki powinny mieć wymiary co najmniej o 20 do 30cm większe od wymiarów słupka, a 
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głębokość uzależnioną od wysokości słupka. Wykopy pod słupki mocowane w poboczu gruntowym należy 
dostosować do konstrukcji mocującej słupka. Wykopy można wykonać ręcznie, wiertnicą lub innym 
sposobem zaakceptowanym przez Inżyniera, 

Osadzenie słupków powinno uwzględniać ustawienie słupka ściśle w pozycji pionowej i wypełnienie 
wykopu gruntem, przy czym wskaźnik zagęszczenia nie powinien być mniejszy niż 0,95. Grunt wokół 
słupków należy zagęścić ze szczególną starannością przy użyciu ubijaka ręcznego w sposób gwarantujący 
pełną stabilność słupka, w gruncie należy umieścić odpowiednią kotwę zabezpieczającą wyjęciu słupka z 
gruntu. 

W wyznaczonych miejscach zgodnie z Dokumentacją Projektową ustawić słupki prowadzące dokładnie 
w miejscach wynikających z liniowego pomiaru drogi, przy dokładnym zachowaniu rytmu 100m.  

Słupki powinny być umieszczone w jednej linii, równoległej do krawędzi jezdni i w sposób zapewniający 
niezmienność ich pionowego ustawienia. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przedstawić Inżynierowi: 
- aprobaty techniczne na materiały, 
- świadectwo jakości lub deklarację zgodności, wydane przez producenta materiałów. 

6.3. Badania w czasie wykonywania robót 

6.3.1. Badania materiałów w czasie wykonywania robót 
Wszystkie materiały dostarczone do wykonania robót powinny być sprawdzone w zakresie powierzchni 

wyrobu i jego wymiarów, odpowiadających ustaleniom punktu 2, w liczbie od 5 do 10 badań z wybranych 
losowo elementów w każdej dostarczanej partii wyrobów liczącej do 1000 elementów. 

6.3.2. Kontrola w czasie wykonywania robót 
W czasie wykonywania robót należy zbadać: 

- zgodność ustawienia słupka z dokumentacją projektową, ST i załącznikiem 4 do rozporządzenia 
Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r  w zakresie lokalizacji wzdłuż drogi i w jej przekroju 
poprzecznym, 

- równość względem linii pionowej, 
- równość względem linii podłużnej w planie drogi, 
- stabilność osadzenia w gruncie, 
- odporność na wyrywanie, 
- dokładność pomiarów liniowych na jednym hektometrze,  

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest szt. (sztuka) ustawionych słupków prowadzących z umieszczonymi znakami 
kilometrowymi, hektometrowymi i numerem drogi . 

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inżyniera, 

jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania robót obejmuje: 
- roboty przygotowawcze, 
- prace pomiarowe przy lokalizacji słupka,  
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- zakup i transport materiałów niezbędnych do wykonania robót, 
- umieszczenie na słupkach znaków kilometrowych, hektometrowych i z numerem drogi, 
- wykonanie na słupkach U-1a/b elementów odblaskowych koloru niebieskiego „Wilcze oczy”, 
- zamocowanie słupka w gruncie, 
- przeprowadzenie pomiarów i badań, 
- uporządkowanie miejsca prowadzonych robót. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1. Normy 

PN-EN ISO 1043-1:2004 Tworzywa sztuczne. Symbole i skróty nazw. Część 1: Polimery 
podstawowe i ich cechy charakterystyczne 

PN-EN 10327:2006 Taśmy i blachy ze stali niskowęglowych powlekane ogniowo w sposób 
ciągły do obróbki plastycznej na zimno. Warunki techniczne dostawy 

10.2. Inne dokumenty 

Załącznik nr 4: „Szczegółowe warunki techniczne dla urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i warunki ich 
umieszczania na drogach” do rozporządzenia  Ministra Infrastruktury z dnia 3 lipca 2003 r. w sprawie szczegółowych 
warunków  technicznych dla  znaków i sygnałów drogowych oraz urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego i 
warunków ich umieszczania na drogach (załącznik do Dz. U. nr 220, poz. 2181). 
Rozporządzenie Ministrów Infrastruktury  oraz Spraw Wewnętrznych i Administracji z  dnia 31 lipca 2002r 
w sprawie znaków i sygnałów drogowych (Dz. U. Nr 170, poz. 1393), 
 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003r. w sprawie szczegółowych warunków 
zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania nadzoru nad tym zarządzaniem (Dz.U. nr 177 poz. 
1729), 
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